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Datorinţa inteligenţei.
i.

(m). Zilele aceştia ne-a venit o 
ştire înveselitoare dela Orăştie. Se în
fiinţează, respective întră în activitate o 
nouă »Reuniune agronomică«, a doua 
Reuniune de felul acesta la Românii din 
Ungaria şi Transilvania.

Dar’ pe cât de mare bucurie ne-a 
causat nouă şi de sigur tuturor Româ
nilor această ştire, pe atât de mare ne 
este şi durerea, ce o simţim, conside
rând o altă împrejurare, ce ni-se im
pune. E vorba adecă, că noi Românii 
de aici, un popor de aproape 3 milioane 
de suflete, am ajuns să vedem înfiinţată 
abia a doua Reuniune agronomică. 
Prima este cea din Sibiiu, ear’ a doua 
se înfiinţează abia la 10 ani dela înte
meierea celei dintâiu.

Această împrejurare trebue să ne 
pună pe gânduri întristătoare, dar’ tot
odată şi serioase. Ea ne arată că în 
privinţa Reuniunilor agronomice am ră
mas îndărăt, am neglijat mult, ear’ in
tervalul de 10 ani este prea încet, căci 
dacă tot la un astfel de interval vom 
înfiinţa câte o reuniune, va trece un se
col până să avem atâtea, câte cel puţin 
ar trebui să avem azi.

In cele atinse aci se află critica 
trecutului, dar’ se arată şi direcţia pen
tru viitor. Şi pe noi aceasta din urmă 
trebue să ne preocupe cu deosebire. Ce 
nu s’a făcut în trecut, vedem, dar’ tre
bue să ne dăm seama, ce avem să facem 
în viitor, ca să coregem negligenţele 
trecutului. Să cercetăm deci cum stăm 
nu numai pe terenul de agricultură, ci 
şi pe cei industrial şi comercial.

La noi agronomia raţională, in
dustria şi comerciul sünt lucruri noue 
şi puţin împământenite. Poporul nostru 
ţăran, ca în general ţărănimea de ori- 
şi-unde e conservativ şi de aceea la noi 
lucrurile noue prind rădăcini cu greu. 
Inovaţiile numai atunci îşi fac calea, 
când ţăranul nostru s’a convins din 
esemple văzute şi pipăite, că ele sünt 
bune şi îi sünt de folos. în acest cas 
el primeşte lucrul nou şi se foloseşte 
de el.

Astfel din cele trei ramuri econo
mice putem să zicem, că comerciul a 
prins şi prinde mai iute rădăcini ia noi. 
înţelegem comerciul mic, ce se face la 
ţeară. în vre-o două decenii din urmă 
s’au deschis o mulţime de boldiţe ro
mâneşti pe sate şi continuă a se des
chide, pe când mai nainte boltaşi români 
nu se pomeneau. Românul dela sate a 
văzut, că Jidanului îi merge bine cu 
dugheana lui şi s’a întrebat, că pentru 
ce să nu facă şi el treaba aceasta, care 
îi aduce câştig sigur? A cercat, şi în 
cele mai multe caşuri a reuşit. Icî-colea 
a mai avut şi esemple din neamul seu, 
boltaşi veniţi pe sate din mărginime, 
cari au contribuit mult ca comerciul 
naţional să se lăţească prin popor.

Cu industria sau mai bine zis, cu 
meseriile stăm ceva mai rău. S au fă
cut şi pe acest teren progrese, avem 
meseriaşi la oraşe şi icî-colea şi pe sate, 
dar’ progresul se face încet. De 3 4 
decenii se lucră, ca să ne creăm o clasă 
de meseriaşi, se dau stipendii şi aju
toare, cu un cuvânt se fac jertfe şi to
tuşi progresul e mic. Causa este, că 
avem o aversiune neînţeleasă faţă de 
meserii. Ţăranul nu-’şi dă bucuros bă
iatul la măiestrie, ca să nu-’l înstrăineze 
din sat, dacă nu-’l poate face »domn«; 
inteligenţa dela oraşe şi chiar şi cea 
dela ţeară, preoţi, învăţători, notari etc. 
li-e oare-cum ruşine se aibă un băiat 
la meserie sau la boltă. Mai bine se 
rămână băieţii la plug sau să se facă 
scriitoraşi ca vai de ei, ori chiar semi
docţi, decât meseriaşi sau boltaşi, cu 
câştig bunişor, cu vază între semenii 
sei şi independenţi.

Este chemarea inteligenţei noastre 
a combate astfel de idei şi a da în
săşi esem plu  poporului, crescendu-’şi

unii din băieţi ca meseriaşi şi comer
cianţi. îi pare inteligenţei noastre de- 
jositor acest lucru? N’are decât să pri
vească cum stau lucrurile în privinţa 
aceasta la alte popoare şi se va con
vinge de contrarul. între altele să amin
tim aristocraţia engleză. Mulţi băiaţi 
din această aristocraţie, mai cu seamă 
în familiile unde sünt mai mulţi copii, 
unii se fac comercianţi, deschizând ne
gustorii în City din Londra şi cu toate 
aceste ei sünt tot aşa de bine primiţi 
şi consideraţi în societate, ca ceialalţi 
fraţi, cari sünt în serviciul statului sau 
al armatei.

Sau să privim la noi acasă la Saşi, 
unde să petrec lucrurile analog.

Pentru-ce nu se poate face astfel 
şi la noi? Pentru-ce numai noi trebue 
să ţinem la prejudiţii ruginite şi astfel 
să ne stânjenim noi înşine în progres?

Inteligenţa şi ţăranul, cari au băieţi 
mai mulţi, ar trebui negreşit să-’şi crea
scă unul sau doi din ei de comercianţi 
sau meseriaşi, ceea-ce este un lucru fo
lositor înşişi băieţilor, familiei şi naţiei, 
în chipul acesta am stăpâni în curând 
meseriile şi negoţul şi n’ar trebui să 
vedem, cum pământul, moşia părin
tească se parcelează, nefiind îndestuli- 
toaro pentru susţinerea nouei sucre- 
scenţo.

Inteligenţa trebue să se ocupe se
rios cu aceste împrejurări, să se des- 
brace de prejudiţii şi să taie o nouă 
cale, conducând pe ea poporul la terene 
practice, cum e comerciul şi industria. 
Tot ea trebue se împământenească şi agro
nomia raţională, despre care vom vorbi 
în articolul următor.

ca se se spele această ofensă, adusă 
linibei maghiare şi pe viitor sé poată 
fi întrebuinţată şi limba maghiară, pe 
lângă limba oficială a armatei ? In
terpelarea va fi comunicată prim-mi- 
nistrului, care va răspunde când îi va 
da mâna. Căci nu ’i-a dat mâna sé 
răspundă imediat, ceea-ce însemnează, 
că ştirile răspândite din partea »pa
trioticelor*, că ordinul ministrului de 
răsboiu ar fi fost revocat, — nu sünt 
decât pure invenţiuni. Dacă ar fi aşa, 
n’ar fi întârziat şeful guvernului ma
ghiar să se laude cu »noua* isbândă.

„ A ic i“. Se scrie din Sebeşul-săsesc, 
că la controla militară ţinută acolo In 
una din zilele trecute, patru reservişti 
’şi-au permis luxul să răspundă cu ro
mânescul »aici* în loc de reglementarul 
»hier* — pentru-ce au fost băgaţi la 
închisoare pe câte două zile fiecare din 
ei. Natural că patrioticele vor zice că e 
bine aşa; pentru-că escepţiune se poate 
face numai cu fiii »naţiei*, singură al
cătuitoare de stat şi singură stăpână pe 
această ţeară.

L atin itatea noastră.
— Din »Liga Română«. —

La Roma a fost ridicată, de cătră 
Italieni, în slavă descendenţa noastră 
din poporul roman; s’au organisat ce
remonii şi sărbări întru preamărirea 
lui Traian şi a Românilor; s'au făcut 
manifestaţiuni de simpatie pentru noi 
— ear' no i?

Am cetit şi noi, căci n'aveam în- 
călro, cele câteva depeşi şi dări de seamă- !

A rm oniile p o lit ice .
Poca favilla gran fiámmá seconda 
Forse diretro a me conm iglior voci 
Si preghera perche cirra rispondă.

Dante-Parndiso. C. I-o.

Puté-vom oare vorbi despre o temă 
atât de gravă şi înaltă, fără de a o mur
dări prin îndrăzneala condeiului nostru 
durificat prin fasoanele poreclite »con
sideraţii de stat«, »oportunitate* şi »con
stituţionalism«, la ale căror umbră se 
comit zilnic călcări de drepturi omeneşti 
sinistre ?!

Noi cari am pus urechea noastră 
acolo unde palpită febril şi în dureri 
inima unui popor cu un viitor frumos, 
cari simţim cu toţi Românii, cari împăr
tăşim durerile sale, unicul moment con
solator în aceste timpuri urgisite, ’l-am 
găsit meditând asupra chestiei supreme 
a timpului, — asupra acestei teme.

De mult e supusă aprecierei Euro
pei însemnătatea emancipărei poporului 
nostru de origine latină, reslăţit peste 
teritorul compact al imperiului roman 
oriental desfiinţat de Osmanlii în anul 
1425.

Triste lucruri zilnic ne amintesc că 
dominaţiunea romană nu a fost înlocuită 
cu demnitate de năvalnicii semilunei, 
cari au zdrobit tot ce a creat cultura 
romană afară de suvenirea viuă a pu- 
terei civilisătoare romane conservată 
esclusiv de Românii de azi.

Dar’ momente mai superioare su
pun reflexiunei tuturor întrebarea, că Ca- 
rol-cel-Mare se poate privi dintr’un punct 
de vedere special analogic ca reînfiinţă- 
tor al imperiului roman apusean? Oare

Sibiiu, 31 Oct. n.
D eleg  a ţ i tm ile .  Referitor la ale

gerea delegaţiunilor din partea parla
mentului austriac, se mai scrie, că Mo
narchul nu a telegraf at de-adreptul de
putatului J favorski, preşedintele co
mitetului esecutiv al „ d rep te i“, ciprim- 
ministrului C lary . Telegrama era de 
următorul cuprins:

„R og a  s p u n e  d in i  •favorsh i 
eă aş d o r i m u l t  ea  a leg erea  de
leg a ţ iu n i lo r  sé se  facă , în a in te  
de va ca n ţe  ş i  că  m ’a  a t in s  n e 
p lă c u t  ş t ir e a  d esp re  in te n ţ iu n e a  
de a f i  a m în a tă  a leg e re a “.

Contele C la ry  s’a pus imediat în 
înţelegere eu tfa vo rsk i, acesta a con
vocat comitetul esecutiv al „d r e p te i“ 
şi celelalte s’au făcut aşa cum le-am 
comunicat ieri.

V o tarea  p e  c o m u n e . Ideea vo- 
tărei pe comune la alegerile dietale 
prinde teren. »Pesti Hírlap* tratează 
chestia la primul loc, în unul din nu
merele mai recente, făcând propagandă 
pentru sistemul englez (au patrioţii mân- 
cărimea de a imita întru toate pe En
glezi) în înţelesul căruia, în comunele 
cu cel puţin 100 alegători, votarea se 
face ia comună, ear’ unde sünt mai pu
ţini alegători, se formează un cerc de 
votare, din mai multe comune, aşa însă, 
ca nici un alegător să nu facă un drum 
mai lung până la locul de votare decât 
de trei chilometri.

D in  p a r la m e n t .  în  şedinţa de 
ieri a dietei maghiare, ministrul de 
finanţe a cerut indemnisarepe cele din
tâiu patru luni ale anului ce vine. De
putatul D a ra b á s  a adresat apoi o 
interpelare urgentă ministrului-presi- 
dent în chestia lui „ je le n “, întrebân- 
du-’l pe S zé li:  Dacă e adevărat că 
ministrul de răsboiu a dat ordin, ea La 
controlele militare reserviştii să răs
pundă nemţeşte, cu „ h ie r“ şi nici-de- 
cum în altă limbă, şi dacă e adevărat, 
că cei-ce răspund ungureşte, cu , J e le n “ 
sünt insultaţi şi închişi ? Ear’ dacă 
lucrurile sünt adevărate, ce are mini- 
strul-president de cuget se întreprindă

‘M u lţi  ’îşi vor' f £ ' z ă b ă ă n *gdfia ü f !l í f f \  FioVclbuf1 üb aâjyfefiiînm3,rt,3git ,tia
»toate manifestaţiile astea sünt mof
turi !*...

Am rămas răci şi nepăsători în tot 
timpul acesta, ca-şi-când nu despre noi 
ar ti fost vorba în cetatea eternă!

Deh, mulţi dintre noi sünt ajunşi 
la ultima espresie a blasărei şi nu pot 
pricepe însemnătatea sărbărilor romane.

un Carol-cel-Mare al secolului ce vine ?!
Incongruenţa sau congruenţa fe

nomenelor istorice cu vieaţa spirituală 
dovedesc tendenţa spre armonii poli
tice. Prin ele se lămureşte adevărul, că 
politica înaltă are postulate etice. în 
funcţiunea progresivă a spiritului cearcă 
omul ca fiinţă spirituală armoniile su-

Mulţi alţii earăşi nu au destulă cui- j preme, prin urmare cele politice. 
tură clasică spre a pute simţi un fior j Studiul raporturilor mari politice, 
de mândrie când lumea apuseană ne \ intuiţi unea comprehensivă a vieţei mo- 
recunoaşte în chip atât de simpatic la- i numentale naţionale, acel punct de ve- 
tinitatea noastră. i dere istoric pe care numai o inimă fru-

Dar’ de sigur, mulţi, foar te mulţi \ moaşă şi un spirit de ideală limpezime-’l 
Români cu mintea întreagă şi cu inima poate atinge, sünt condiţiile sentimen-
sănătoasă, Românii adevăraţi, vor fi 
avut momente de înălţare sufletească, 
auzind despre evlavioasa ceremonie dela 
Roma.

De-aproape două mii de ani sün- j 
tem aduşi şi aşezaţi pe aceste mănoase 
câmpii, pe aceşti falnici munţi. Câte 
evenimente, câte drame s’au petrecut de 
alunei şi până astăzi în Dacia lui Tra
ian ! Prin câte vicisitudini n’am trecut 
noi, cu câte neamuri nu ne-am răsboit, 
cât amar n’am îndurat şi esistăm încă, 
mai puternici şi mai p lini de energie 
decât ori-când!

în  tot acest atât de lung interval, 
nici odată Românii n ’au fost în mod 
representativ la Roma spre a aduce un 
prinos de recunoştinţă marelui împărat, 
care sădise aici sămenţa naţionalităţei 
noastre. Ba au fost timpuri, când chiar 
cunoştinţa originei noastre se părea 
ştearsă din minţile noastre, timpuri 
când trăiam o vieaţă vegetativă în 
adânc întunerec intelectual.

Abia acum, după optsprezece vea
curi ne-a fost dat, ca o delegaţiune a 
întreg neamului românesc să meargă 
la Roma, să depună o cunună pe co
lumna de biruinţă a lui Iraian, şi 
să-l sărbătorească în faţa lumei adu
nate ea pe părintele poporului nostru.

Fie, ca această sărbare şi manife
stările ce s’au produs cu prilejul ei, să 
întărească în noi toţi mândria latini- 
tăţei noastre şi credinţa în valoarea 
noastră. R o tn a n u s .

tului acestor armonii.
Aici trebue să facem observarea 

că fondul etic politie este abnegaţiunea, 
care la popoare subjugate transpiră din 
toate acţiunile lor politice; abnegaţiunea 
este fondul etic şi solid, pentru-că din 
abnegaţiune se nasc toate ideile bune, 
în primul plan ideea solidarităţei ome
neşti, cea mai înaltă armonie politică.

Este oare putere educativă mai 
mare decât acolo, unde toate sentimen
tele particulare amuţesc la vocea sonoră 
a unui singur sentiment curat, la senti
mentul gloriei naţionale încunjurate de 
armonii superioare politice.

Sentimentul cel mai reflexiv este 
această abnegaţiune politică.

Când această abnegaţiune se pre
face în bucurie spirituală şi când se 
afirmă de atare la un popor este un 
dar ceresc, este pentru popor destina- 
ţiunea sa.

Acest spirit este părintele armo
niilor politice.

Acest spirit creează concepţiunile de
spre o vieaţă mai omenească, mai su
perioară, ce este strategul neînvins. El 
ne spune, că un sistem general pentru 
a contracara esigenţelo politice este trun
chiul armoniei politice interne naţionale ; 
el ne spune când poporul creşte vigu
ros şi când e bolnăvicios, — el ne va da 
semnalul când fermentaţia spiritului 
public românesc va pretinde ramifică
rile arborelui naţional.

El ne va spune, că atins odată 
maximul acestei fermentaţii e timpul 
oportun a aprecia profund elementele, 
cari trebuesc picurate în valurile agi

täte aîe conştienţei publice române, pen- 
tru-ca vieaţa naţională se corespundă 
perfect cu tendenţele universale româ
neşti ; căci el — spiritul arzător for
mează fondul acel cristalisător, care pă
trunde eu efect în părţile slăbite, ear’ 
în membrele vii vibrează cu forţă de 
acţiune. El ne instruează cu delicateţă 
estetică, că coroana acelui trunchiu este 
sistemul forţelor naţionale, dires cu pre
vederea tuturor eventualităţilor. Fără 
a cunoaşte stavilă se impune în siste
mul acesta forţa nelimitată, care des
cinde peste toată naţiunea din educa- 
ţiunea naţională română, leagănul de- 
terminaţiunilor mature.

Nu simţim lipsa a face discursuri 
întregi asupra acestor armonii puse 
în relief numai pentru a satisface con
ştienţei noastre individuale. Nu vom 
vorbi despre acel simulacru de armonie, 
care prin instituţiuni de stat se ajunge 
şi se susţine, — do oare-ce în privinţa 
aceasta studiul dreptului public modern 
positiv numai desilusionare ne causează.

Poate fi vorbă în Anglia, în statul 
constituţiei de model, despre armonia 
politică, până-când Irlanda e în cătuşe ? 
Spiritul politic constructiv nici-unde în 
Europa nu e respectat. Răsboiul con
stituţional între Norvegia şi Svedia, 
între Ungaria şi Austria, între Irlanda 
şi Anglia, Finlanda şi Rusia, Transil
vania şi Ungaria sünt ranele deschise 
ale Europei. Emulaţiunea între roia- 
lişti şi republicani în Francia, raportu
rile de răsboiu permanent între stratu
rile mari socialiste germane, franceze, 
italiano, ruseşti şi clasele sociale privi- 
lejiate în ori-ce privinţă împedecă acele 
popoare nobile în nisuinţa lor spre ar
monioasă afirmare. Ce să mai zicem 
poare, pe cari staţui — i n  trine u iur- 
malitate — le mai ţine la olaltă ?! Ce 
să zicem despre Austro-Ungaria, unde 
eghemonia Germanilor dincolo de Laitha 
şi cea a Maghiarilor de dincoace nu 
au nici atâta însemnătate etică ca năvă
lirea Englezilor asupra Burilor, aceşti 
potrivnici reformelor pretinse de majo
ritatea preponderantă a cetăţenilor din 
Transvaal ?!

Intr’adevăr continentul nostru nu 
cultivă încă această idee aşa sincer ca 
să ne ocupăm cu ea, ci ne vom restrînge 
la acea parte a Europei, unde vorbele 
noastre vor fi privite mai mult decât 
elocvente, chiar profetice, la Orientul 
Europei.

Oare generaţiile cari se vor scălda 
în aurora sângeroasă a secolului viitor 
să nu fie atât de înalte ca să caute re
medii contrai celor mai funeste abateri 
dela armoniile politice, al căror teatru 
e Orientul până în mijlocul Europei ? 
Să nu iee act, că acelea aşteaptă cu tot 
dreptul dela braţele robuste şi inimile 
oţălite a Latinilor din Orient reînfiinţa
rea armoniilor politice la porţile Orien
tului, şi spre apărarea civilisaţiei, şi spre 
salvarea solidaritâţei omeneşti ? !

Un popor democratic în înţelesul 
propriu, un democratism nici-când des- 
minţit prin sentimente importate con
trare — este îndreptăţit la simpatie în ori
ce împrejurări. Când poporul acela e 
aşezat compact pe unul şi acelaşi teri- 
tor de 18 secole, un teritor presărat cu 
rodul muncei sale, cu monumentele ero
ismului şi culturei sale, când acel teritor 
e botezat de sângele Romanilor antici, 
omul cult cu pietate şi îndestulire tre
bue să tresară singur la ştirea că acel 
popor democrat clasic este latin, că 
de pe buzele alor 12 milioane Români 
curge ca mierea vorba şi accentul 
roman.

Cine nu salută cu simpatie faptul, 
că printre atât de varii accente orien
tale limba noastră apuseană e princi
pală, nu vrea să ştie că popoarele cele
lalte orientale fără escepţiune au dat 
un curs atât de pervers desvoltărei lor 
politice, încât eschid total fericirea unui 
altuia dintre sine, — cine nu salută, zic, 
acest fapt, se vede a uita cât de maie* 
stos stă pază civilisaţiei şi culturei în
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Orient un alt Traian cu legiunile sale 
române.

în  solul democratismului român 
a prosperat şi va prospera în etern 
respectul muncei, adoraţiunea idealis
mului individual, pietatea faţă de tra
diţiile istorice, garanţa unică a tuturor 
succeselor din viitor.

De democratism e lipsă unde gra- 
sează şi cea mai mică umbră de tirănie, 
pentru-că neamul omenesc sö se nobi- 
liteze. Democratismul nostru român va 
domoli sângele înferbântat al Slavilor 
de sud, cari sub ochii noştri să estir- 
pează reciproc şi pe această cale a demo
craţiei antice romane conservate la Ro
mâni va deveni un bun comun al Orien
tului european armonia politică de cea 
mai înaltă ordine.

Cum zice Yirgiliu despre Roma:
Haec tantum alias

inter caput extulit urbes...
Quantum lenta solent

inter viburna c u p re s s i!
Evenimentele politice, civile şi re

ligioase din statele balcanice, ne re- 
voacă toate crudelităţile, toată asprimea 
şi urile nestinse ale evului mediu din 
epoca sa cea mai neguroasă.

Aceste state aşteaptă ca o revela- 
ţiune o manifestaţie serioasă de comu
nitate ideală, un punct radios le-a lip
sit, de-a cărui splendoare Bă fie eclip
sată viua fantasie orientală. Astfel am 
aşteptat şi noi Românii secoli, până-ce 
ne-a trimis Dumnezeu luceafărul nepă
tat, care a fulgerat cu razele sale aurii- 
albastre-roşii asupra capetelor acelora, 
cari ne-au ţinut în loc desvoltarea cinci 
sute de ani.

Trebue să se manifesteze în toată 
puritatea sa solidaritatea omenească în 
Balcani şi la Carpaţi, între cele două 
mări clasice—Adria şi Euxinul.

Vremea ar fi, ca popoarele balcanice 
să depună coroane de lauri pe stindar
dul român, căci la vederea lui vor dis- 
pără, precum în trecutul apropiat aşa 
în viitor, suferinţele lor şi ale noastre, 
cari cu ei suferim împreună şi pe o 
formă, cu singura deosebire că noi su
ferim mai demult.

Această legătură e armonia care 
ori-când o pot realisa acei cari au sen
timent pentru mărirea generaţiilor vii-tnara ai nontm nnst.nl a tul nrudentoi no-
evenimentelor celelalte, cu cari numai 
pentru simetrie ne-am ocupat.

Cuvintele bărbăteşti adresate lui 
Lausus când a fost învins de Enea:

*Aeneae magni dexter a cadis«. 
trebue să se repeteze când va fi vorba ca 
domnitorii români să fie chemaţi a pune 
hotar cuceririlor barbarismului pe vastul 
teritor al imperiului oriental. Mai ales 
avarii noştri ne revoacă figura lui Carol- 
cel-Mare şi cuvintele sentenţioase ale 
străbunului Romanilor, a lui Enea.

Ungurii strică armonia aceasta, 
proclamând ca principiu frica faţă de 
espansiunea slavă şi română; ei sünt

FOIŢA „TRIBUNEIU

Mihaiu-Viteazul la Selimbér.
9

—- Din prilejul aniversarului de 300 ani. — 

PAGINI DIN ISTORIE
de

Nicolae B&lcescu.

(Urmare).

— 28 Octomvrie n.
Joi, în 18/28 Octomvrie, zi consfin

ţită după călindar apostolilor Simion 
şi Iuda, din zi de dimineaţă Mihaiu- 
Vodă trimise înapoi lui Andreiu pe 
Moise Săcuiul şi pe Melchior Bogathi, 
cu următorul ultimatum: »Andreiu Ba- 
thori, ca un partisan al Turcilor şi vân
zător al pricinei creştinătăţei să se la- 
pede de stăpânirea Transilvaniei, să îm
brace haina popească, să se ducă în Po
lonia şi să lase principatul pe seama lui 
Sigismund Bathori, sau de altmintrelea 
va hotărî puterea armelor; ear’ atunci 
el, domn al Ţărei-Româneşti se leagă 
că el va face a dobândi milostivirea îm
păratului*. Cardinalul înţelese atunci 
că trebuia a se găti de răsboiu şi tri
mise înapoi zăloagele lui Mihaiu. El se 
gândi însă a mai trimite odată pe Ma- 
laspina lângă Mihaiu, spre a mai face 
o cercare de pace. Urcându-se într’o 
trăsură, însoţit de o mică escortă, Ma- 
laspina întră în tabăra Vaivodului, dar' 
acesta nu voi să-’l primească, şi fiindcă 
Malaspina se apucă a vorbi în tabără 
oficerilor şi ostaşilor, îndemnându-’i se 
lase armele ca să nu verse sânge de 
creştin, »Mihaiu, văzându-’l călcând astfel 
de a doua-oară datoriile sale de sol şi 
pricepând |că nu-'i adusese nici acum 
porunca împăratului făgăduită, îl chemă 
dinainte-’i, îl mustră puţin pentru înşelă
ciunea lui, şi fără a vătăma Intru nimic

aceia despre cari se va pronunţa isto- I 
ricul cu cuvintele clasice: degeneres 
animos Umor arguit!

V. Ranke, în Istoria Sârbilor, îi 
vizează pe Unguri când zice, că acele 
popoare cari nu-’şi păstrează indivi
dualitatea constienţei spirituale, ci ni- 
suesc a asimila tot felul de elemente 
străine etnice, sânt în decomposiţie.

Lor, cari susţin instituţii medievale, 
cum sünt prefecturile împărţite tot la 
conţi, baroni şi nemeşi, administraţia 
depusă în mâni esclusiv maghiare, lor 
cari doresc să emigreze toate naţionali
tăţile în America, — acestor rătăciţi şi 
bizari — lor singur nu le va conveni con- 
cepţiunea noastră despre armoniile po
litice, — căci ştiu că : hoc virtutis opus.

Mr. Cassiw Mariin.

Chestiuni şcolare,
Conferenţa învSţătorească din Cluj.

— Raport special al »Tribunei'. —
— Oct. 1899.

în conformitate cu disposiţiile ge
nerale ale consistorului din Sibiiu pen
tru conferenţele învăţătoreşti generale 
ale archidiecesei gr.-or., la 26 şi 27 Oct. 
n. s’a ţinut şi la Cluj conferenţa învă
ţătorilor români gr.-or. din tractul Cluj 
şi din tractul Turdei.

Comisarul consistorial, încredinţat 
cu conducerea desbaterilor, a fost dl 
Gr. Pletosu, profesor la Năsăud şi pro
topop onorar.

Şedinţele învăţătorilor au decurs în 
ordine şi linişte şi au dat resultate mul
ţumitoare. Păcat, că publicul român din 
Cluj n’a fost representat de nimeni, în 
afară de vre-o doi universitari.

(S e r v ic iu l  d iv in ). Conferenţa 
s’a inaugurat prin celebrarea serviciu
lui divin şi invocarea duhului sfânt de 
cătră dl comisar consistorial Gr. Pletosu, 
fiind de faţă şi domnii: protopresbiterul 
Tuliu Roşescu şi T. Ciortea, adm. proto- 
popesc în Cojocna. învăţătorii erau în 
număr de 22.

Serviciul divin a fost celebrat cu 
toată solemnitatea. îţi făcea impresie 
deosebită cum atâţia învăţători, adunaţi 
la muncă serioasă, împreună, ascultă ân- 
tâiu, cu capul plecat şi spre luminarea 
sufletului, invocarea duhului sfânt...

(Cuvént u l  de desch idere). După 
terminarea serviciului divin s’a început 
şedinţa, tot în biserica gr.-or.
.  . . .  « . T V ,  O V /x .v T Ö ’  J / v u u g u g U / i i  ' ţ l  " l u e f J U t t l ä

de idei alese, îndemnând pe învăţători 
la muncă deosebită şi desinteresată pen
tru ridicarea şcoalei române.

Incepându-’şi vorbirea, dl Pletosu 
a menţionat mai ântâiu în cuvinte miş
cătoare asasinarea Împărătesei-Regine 
Elisabeta şi decesul Metropolitului Mi
ron, ear’ şedinţa ’şi-a esprimat regretele 
prin ridicare şi prin împrotocolare.

După aceste dl comisar consisto
rial a trecut în merit arătând esplicit 
cari sânt condiţiile de-a fi un bun învă
ţător, cu o şcoală model, şi accentuând 
că nici-odată învăţătorii noştri nu tre
bue să peardă din vedere marele ade
văr : >nu şcoala e pentru învăţători, ci 
aceştia pentru şcoală*.

respectul cuvenit persoanei sale, îl tri
mise până la a doua poruncă, la arest 
în coada taberei, puindu-’l sub paza 
fiiului seu Petraşcu, ca să nu ’i-se în
tâmple nici un rău.

Fără cuvânt au bănuit unii Unguri 
că şi Malaspina, voind a câştiga favoa
rea împăratului şi să dobândească prin 
mijlocirea lui demnitatea de cardinal, 
lucra în secret în favoarea lui Mihaiu 
şi că de bunăvoe el rămase în tabăra 
lui. Polonezii mai ales, urând pe Ma
laspina, umplură Europa de învinovă
ţirile lor, zicând că el a fost un spion 
al împăratului şi că a înşelat şi a per- 
dut pe cardinal.

Această bănuială a venit din aceea 
că, în urma bătăliei, Malaspina se arătă 
plin de zel pentru Mihaiu şi pentru îm
păratul. Dar’ este de crezut că el se 
arătă astfel, căci se compromisese foarte 
mult în ochii lor, prin focul cu care 
apărase pe Andreiu înaintea bătăliei. 
Aceea ce silise pe Malaspina a sta în 
favoarea cardinalului era, că acesta câtva 
mai nainte făgăduise Papei a-’i închina 
Ardealul, sperând că astfel îl va avă la 
nevoe sprigin împotriva împăratului şi 
va pută păstra această ţeară ca un feud 
atîrnător de sfântul scaun.

în vreme - ce Andreiu şi Ungurii 
sta în cumpănă între temere şi nădejde 
şi aşteptau întoarcerea lui Malaspina, 
ca să vadă de le aduce pace ori răsboiu, 
Mihaiu îşi ia toate măsurile pentru bă
taie. El îşi întocmeşte armia, îşi aşează 
tunurile, pune tot lucrul la locul seu, 
şi, înaintând spre Sibiiu, trimite un crai
nic cardinalului ca să-’i spună că el vo- 
eşte să cruţe sângele creştinilor, că el 
nu vine ca să-’l verse, dar’ că, în nu
mele împăratului să-’i asigureze învoi
rile ce ’i-se dedese şi ’i-se jurase de Si
gismund, cum şi să-’l facă a întră în 
stăpânirea acestei ţări; că cardinalul 
ţinea un principat ce nu era al lui; în 
sfîrşit îi declară că, de nu va lăsa mai

Discursul comisarului a fost ascul
tat cu cea mai mare atenţie şi complă- 
cere şi a fost acoperit de aplause ge
nerale.

ŞEDINŢA I.
Se procedează la alegerea şi con

stituirea biuroului conferenţei. Notari 
se aleg dd. loan Muntean şi loan Opriş, 
ear’ verificători dd. Ambroziu Abui 
şi Cornel Condor.

Cetindu-se apelul nominal, se con
stată că la deschidere sânt presanţi din 
tractul Clujului 15 învăţători şi absenţi 
5, ear’ din tractul Turdei 7 învăţători şi 
absenţi 4.

Instrucţiunea consistorială pentru 
conferenţe, presentată de preşedinte, se 
consideră de cetită şi se ia spre ştire.

Pentru şedinţă — fapt trist — nu 
s’a presentat nici un elaborat.

în lipsa elaboratului s’au ales co- 
misiunile, cari să raporteze cum şi în- 
tru-cât a putut observa fiecare învăţă
tor succese ori nesuccese în aplicarea 
indigitărilor date privitoare la temele 
desbătute în conferenţa din anul trecut.

S’au ales patru comisiuni. Cea din- 
tâiu, cu problema din anul trecut:
»Care este metodul cel mai bun pentru 
a desvolta în şcolari simţul religios  ̂
moral*; a doua, cu problema: »Pe lângă 
cari modalităţi şi precauţiuni sünt a se 
distribui premii între şcolari* \ comisia 
a treia avea de raportat despre esame- 
nele din anul trecut, ear’ a patra avea 
sé formuleze chestiunile pentru confe
renţa învăţătorească din anul viitor.

Cu aceasta s’a terminat şedinţa I.

ŞEDINŢA II.

Se deschide la orele 2 d. a., aceeaş 
zi, în sala oficiului protopresbiteral. Sânt 
presenţi 27 de învăţători, deci mai mulţi 
decât la şedinţa I. Comisiunea primă, prin 
raportorul Veres, dă cetire raportului, asu
pra căruia se încinge o discuţie vie, la 
care iau parte domnii Condor, Gabor, 
Munteanu, Ceontea şi alţii. Drept resul- 
tat al desbaterilor s’a stabilit: ca sim
ţul religios moral în elevi să se cultive 
mai mult în mod deductiv (din lipsa 
mijloacelor pentru cel intuitiv), prin pre
legeri poporale şi să se formeze confe
renţe mixte, din învăţători şi preoţi, pen
tru studiarea mai temeinică a chestiu- 
nei, ear’ comitetul parochial să fie con- 
strîns a da învăţătorilor tot ajutorul.

Ar fi urmat raportul coxnisiunei a 
doua, dar’ fiind mane, se retrimite spre 
nouă studiare şi comisia se mai comple
tează cu trei membri.

ŞEDINŢA III.

Se deschide Vineri, 27 Oct., orele 9 
a. m., în aceeaşi sală.

După-ce se yerifică protocoalele şe- 
tere raportul comisiunei a doua," asu
pra premiărei elevilor. Raportor dom
nul Ambr. Abui. Dar’ fiind şi acum in
suficient raportul, se procedează direct 
la desbaterea în merit, fără a se lua de 
basă raportul. Vorbesc la obiect mem
brii Munteanu, Condor, Gabor şi alţii. 
Resultatul e : premiarea elevilor să se 
susţină, dar’ să se facă prin comisarul 
esamenului, în conţelegere cu învăţăto
rul şi cû  comitetul parochial, şi dintre 
premii să se eschidă cu desăvîrşire banii 
şi zaharicalele şi să se dee cărţi folosi
toare, recvisite şcolare, eventual alte lu
cruri moralisătoare.

Urmează raportul comisiunei pen
tru chestia esamenelor şcolare, presen
tat de dl Condor. Se hotăreşte susţine-

curând armele spre a supune la M. S., 
el îl va goni de pe urmă cu foc şi cu 
sânge până îl va scoate afară din acea
stă ţeară.

I[
La această vestire trufaşe prinţul 

Andreiu, perzând sperarea de împă 
ciuire cu care înzădar se măgulise, mâ
niat peste măsură, trimise înapoi pe 
crainic, încăleca calul şi porunci lui 

: Gaspar Corniş, generalul şef, de a forma 
! rîndurile şi de a întocmi armia de bă- 
i taie. Locul unde armia fu întocmită era 

o câmpie, nu prea bine aleasă, aşezată 
I între oraşul Sibiiu şi tîrgul Şelimbăr;I  această câmpie este din natură aşa de 
! nepotrivită încât pământul se pleacă 

din partea Şelimbărului şi dimpotrivă 
se ridică din partea oraşului Sibiiului; • 

! întinderea ei este aproape patru mii 
I paşi. Mihaiu era spre răsărit, urmând 
; rîul Sibiiului. Andreiu era de ceealaltă 
' parte a rîului, spre apus. Armia lui > 

Andreiu fu întocmită astfel, că ea ocupă 
partea cea mai de jos a câmpiei, închisă 
de ambele părţi între oraş şi rîul Sibiiu. 
Mihaiu din contră răspândise ostaşii sei 
parte pe şes, şi cea mai mare parte pe 
înălţimile care din sus de Sibiiu şi de 
Şelimbăr se ţin de munţi, astfel încât, 
după împrejurări, voevodul putea alege 
sau de pe natură sau de pe voinţă un 
loc mai priincios, în vreme - ce prinţul 
Andreiu n’ar fi putut lua decât unul 
mai rău.

(Aici descrie întocmirea armiei lui 
Andreiu Bathori şi apoi continuă):

Mihaiu caută la întocmirea oastei 
lui Andreiu şi de pe dînsa pe a sa. El 
vézü că Andreiu întărise mai bine cu 
oşti aripa stângă, apoi centrul; ear’ 
aripa dreaptă era cea mai slabă; deci 
el hotărî a-’şi concentra silinţele şi isbi- 
rea asupra acestei din urmă aripe a 
duşmanului şi a centrului, refusând a 
înhăţa bătaia între dreapta lui şi stânga 
sa faţă cu dreapta lui Andreiu, puind

rea şi pe mai departe a esamenelor. Şe
dinţa mai decide a ruga consistorul să 
fixeze ca termin al esamenelor, pe cât 
se poate, restimpul dela 15 Martie — 15 
Aprilie, de oare-ce dela acest timp în
cepând elevii nu mai cercetează şcoala, 
ear’ dela finea esamenului până la îm
plinirea timpului şcolar prescris să se 
ţină prelegeri numai dela 6—8 ore di
mineaţa, ear’ materialul percurs să se 
socotească la cel din anul viitor. De- 1 
asemenea se va presenta consistorului 
propunerea de a introduce avise şco- J 
lare (pentru părinţii elevilor).

Se mai decide, ca la esamenele 
anuale să asiste la fiecare doi învăţă
tori din vecinătate, ca delegaţi, cari să 
se consulte cu învăţătorul esaminător 
în causa şcolară, şi ca studiile să se con
trage, combinându-se de pildă limba ro
mână cu istoria, istoria naturală cu 
fisica etc.

Pentru anul viitor, pe lângă che
stiile ce le va da consistorul, comisia a 
patra, prin referentul Muntean, propune 
alte două chestii, anume:

yPe ce căi şi prin ce mijloace s'ar 
puté combate indiferentismul ivit în si
nul poporului nostru faţă cu şcoalele 
confesionale şi peste tot faţă cu şcoala* 
şi o prelegere practică despre »Para
bola semănătorului«. Se decide, ca lu
crările să le facă, barem schiţate, fiecare 
membru al conferenţei.

Reuniunea învăţătorilor.
Dl protopop Tuliu Roşescu, ca fost 

preşedinte al »Reuniunei învăţătorilor 
din Cluj şi jur* arată starea averei şi 
bibliotecei acesteia şi spune, că nu sânt 
încă luate disposiţii faţă cu bibliotecile 
şi averile fostelor »Reuniuni învăţăto- 
reşti*.

După o desbatere mai lungă şe
dinţa decide, ca membrii conferenţei să 
plătească şi pe viitor taxa de 1 fl. cu 
ocasia conferenţei învăţătoreşti şi să se 
aleagă o comisie pentru censurarea ac
telor Reuniunei. Se aleg domnii Tuliu 
Roşescu, preşedinte, I. Muntean, secre
tar, El. Gabor, cassar, I. Opriş, biblio
tecar şi St. Bedelean, controlor.

După-ce şedinţa îşi esprimă do
rinţa, ca autorii opului »Conferenţele în
văţătoreşti« să scadă preţul de 1 fl. la 
50 cr., dl preşedinte Gr. Pletosu închide 
şedinţele conferenţei, dorind învăţători
lor să vină pe anul viitor cu noue cu
noştinţe şi să muncească cu puteri înoite 
pentru binele poporului. între aclama- 
ţiuni la adresa preşedintelui, membrii se 
depărtează. i. sc.

De ne la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Alba-Ialia, 28 Octomvrie n. — O 

dureroasă scenă s’a văzut azi aproape de 
piaţa oraşului nostru: Se vindeau prin 
licitaţie vitele unor sărmani economi ro
mâni din Şăuşa. Anul trecut a fost foarte 
vitreg pentru ţăi’anii din acele părţi; 
viile au fost şi sânt nimicite de filoxeră ; 
unii oameni au rămas restanţi cu darea. 
Pentru scoaterea acesteia s’a ţinut astăzi 
licitare, sub conducerea esecutorului de 
stat Gidai Sándor. E revoltător lucru 
a vedé cum bietul ţăran, pentru 20—24 
florini e despoiat de un bun aşa mare 
şi necesar pentru el, cum sânt vitele de 
jug; şi încă cu preţuri scandaloase. E 
de neiertat faptul esecutorului de stat.

acolo pe Bab-Novac, vestit general pe 
acele vremi, cu cătanele şi haiducii sei, 
la dreapta era călărimea sârbească, o 
ceată de Kazaci şi alta de Moldoveni. 
La centru erau Ungurii, având cap mai 
mare pe George Mako; ear' capii co
hortelor erau Francisc Lugaşi, Dimitrie 
numit cel mare, George Horvath, Mihaiu 
Gyulai, Lupul Noak şi alţii care coman
dau batalioane sau compănfi. în dosul 
lor erau Polonezii cu o seamă numă- 
roasă de Kazaci şi călărimea româ
nească. în sfîrşit venia Mihaiu cu fa- 
langea sa, o trupă de o miie de Săcui, 
împreună şi boierii cu miliţiile lor. Trei 
cruci mari întregi de aur erau dinain
tea lui Mihaiu şi îndată după cruci venia 
eroica lui soţie doamna Stanca.

Până a nu se înhăţa oştile la luptă, 
Mihaiu protestă prin un crainic ce tri
mise în tabăra lui Andreiu pentru sân
gele ce are să se verse, că, împotriva 
voinţei sale, cardinalul îl sileşte a se bate. 
Apoi să declară că el dă iertare tuturor 
celor-ce vor voi a recunoaşte pe împă
ratul de stăpân. El propuse încă a se 
cruţa vieaţa celor-ce vor voi se fugă 
dintr'o tabără într’alta, sau căci spera 
că un mare număr din soldaţii lui An
dreiu vor trece la dînsul, precum se şi 
întâmplă, sau că voia a da Ardeleni
lor un semn de buna lui voinţă cătră 
dînşii.

Mihaiu, trecând în fruntea oştirilor, 
le vorbi puţin cu cuvinte scurte şi ener
gice, astfel cum trebuia unor ostaşi do
ritori de a se bate. Purtându-’şi în 
dreapta şi în stânga trupul, ochii şi bra
ţele sale, domnul mai mult prin gesturi 
espresive decât prin cuvinte îndemna pe 
ai sei zicându-le:

»Aicia (şi arătâ tabăra sa) aicia 
este dreptatea, aicia este pricina cea 
bună, tocmelele, legăturile şi jurămintele 
de pace, împăratul şi Dumnezeu. Gră
biţi dar’, căci cu biruinţa vă aşteaptă o 
glorie mare şi o bogată pradă. Ear’

T-se făceau oferte de bani, ca să nu 
vândă vitele. Un ţăran îi oferise mai 
mult de jumătate (15 fl.) din datoria sa 
de 24 fl., n’a fost cruţat, deşi în caşul 
acesta legea-’l scuteşte de esecuţie. S’a 
făcut abus şi cu terminul acestei lici
tări. Pe când terminul esecuţiunei asu
pra comunei Ciugud a fost să fie tot 
azi, aceea s’a pus pe Marţi (31). Ear’ 
cea dela Drîmbar (?) (’mi-se pare) în 
loc de a se ţină în 24 s’a ţinut în 21. 
Oare să poată esecutorul schimba după 
plac terminul acestor zile de osândă ?

Direcţiunea financiară, care pe basa 
vre-unei hotărîri a congregaţiunei comi- 
tatense va fi lăsat, ca să se întâmple ese- 
cuţia, ar trebui să-’şi îndrume orga
nele sale esecutive de a fi cu toată po
sibila cruţare faţă de bietul ţăran, să 
nu-’l amărască şi esacerbeze prin pur
tări despotice, nici să-’l sărăcească prin 
licitaţiuni de acestea, căci amărîciunea 
şi sărăcia poporului vor avă să o re
simtă aceşti domni mari.

Gsoaioa silei
Sib iiu , 31 Oct. n.

Memento. 2 Noemvrie: Reun. înv. gr.-cat. 
din desp. Roşiei-montane, adun. gen. în Abrud.

4 Noemvrie-. »Reuniunea economică din 
Orăştie*, adunare constituantă în localul casinei 
române, la 4 ore p. m.

5 Noemvrie: Reun. înv. gr.-cat., desp. 
Aiud, adun. gen. în Oacova. — Concertul reun. 
rom. de cântări în Bistriţa.

5—6 Noemvrie: Reun. înv. gr.-cat. »Ma
riana* din vicariatul Rodnei, adun. gen. în Bi
striţa. — Reun. înv. gr.-cat. din ţinutul Lugo
jului, adun, gen. în Comloşul-mare.

*
M. Sa Monarchul a plecat azi-di- 

mineaţă la Viena, unde va petrece săr
bătoarea morţilor (1 Noemvrie). Ieri 
venind dela Gödöllő la Budapesta, în 
firul audienţelor a primit în audienţă 
privată pe ambasadorul la Berlin con
tele Ladislau Szögény-Marich.

*

Nou inginer român. In 26, 27 şi
28 1. c. a depus înaintea unei comisiuni 
de specialişti, la tabla din Cluj, esame- 
nul de liberă practică în ale ingineritu- 
lui dl Daniil Gabor, căpătându-’şi astfel 
diploma de inginer de comasare. DI Da
niil Gabor, domiciliat în Voila lângă Fă
găraş, e bine cunoscut în toate părţile lo
cuite de Români. *

Foaia de scandal a provocat scan- 
dalisarea chiar şi a acelor puţini oameni, 
cari până acum nu o găsiau destul de 
scandaloasă. De câteva zile sbiară şi 
înjură, ca din gura cortului... că Metro- 
politul Meţianu a făcut o vi sită dhtF^ 
l u u c a v n y i ,  ia Oapuinaş. in tr’nn ărtlcol 
zice despre... »protopopul odinioară din 
Zerneşti* (ipsissima verba) că face de 
ha im ana , »acte de curtoasie...«

Indivizi cari au devenit tipuri de-a 
agenţi voiageuri politici, indivizi cari 
par a nici nu avă dornicii stabil, (Ara
dul le este numai quasi domicilium), ace
ste tipice incarnaţiuni ai vorbei »azi aci 
mâne ’n Focşani« — ei cutează a aplica' 
Metropolitului Românilor ortodoxi vorba: 
haimana!? — Adevărate haimanale!

*
Petrecere filantropică în  Timi-

foara. Damele române din Timişoara- 
’abric învită la petrecerea de dans, ce 
o vor aranja în 16 Noemvrie n., în sala 

bereriei (Fabrikshof), în favorul copiilor

duşmanul (întorcându-’şi mâna cătră dîn
sul) ce are oare pe seamă-’i, fără numai 
credinţa călcată în picioare şi jurămân
tul batjocorit, lipsa de ori-ce bărbăţie, 
vicleniile, cursele, sfaturile oţăritoare cu 
Turcii şi nelegiuirea unor legături vino
vate. Sub un cap chemat la cele sfinte 
soldatul e pângărit; sub o purpură sfântă 
e un piept nevrednic şi resvrătit cătră 
cer. Dela unii ca aceştia ce mai e de 
aşteptat? fără numai aceea ce ne arată: 
inimi îndoite, trămurul trupului lor, bla- 
steme femeieşti şi prin urmare fuga mai 
nainte de a se bate«.

Astfel scurt cuvânta Mihaiu şi gră
ind, chipu-’i fulgerează, ochi-’i schînte- 
iază şi focul inimei sale aprinde în ini
mile ostaşilor sei un eroic entusiasm. Ei 
sânt siguri acum că vor birui. Domnul 
porunci îndată a se învoca în toată ta
băra de trei-ori sfântul nume al lui Isus.
O strigare mare se înălţă de odată la 
ceruri; semnul de bătaie se dete şi trim- 
biţole începură a suna din ambele tabere.

(Va urma).

Cântece voiniceşti.
Bradule, molivule,
Ce-’ţi tot clătini cetina ?
— Da cum nu ’mi-oiu legăna 
Că ’mi-o vint o veste rea:
Că pe mine să mă taie 
Să mă taie tot sfîrtaie,
Trei bărdaşi din Baia-mare, 
Să mă pună pe trei cară 
Să mă ducă la Bălţă 
Să mă facă o temniţă,
Temniţă voinicilor 
Şi jale mândruţelor.

De pe TârnaVÂ.
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săraci dela şcoalele române din Timi
şoara. Presidentă a comitetului aranjator 
e d-na protopopeasă Maria Putici, se
cretar I. Miculescu, funcţionar de bancă, 
începutul la 8 ore seara. Intrarea de 
persoană 2 coroane, de familie (3 membri) 
3 coroane. Oferte şi suprasolviri se 
primesc la adresa cassierei Maria Gher- 
dan (Fabric, strada Tiger nr. 2.)

*

Fapte creştineşti. Economul Petru 
Niţiu, cu soţia sa Maria, din Var, au 
dăruit bisericei gr.-or. de acolo un pra
por în valoare de 30 fl.

*
Victimele orcanului. Conform ra

portului oficial al guvernului norvegian, 
pe litoralul Norvegiei a bântuit zilele 
trecute un mare orcan, cărui au căzut 
jertfă 55 corăbii şi 235 oameni înecaţi 
în mare. *

Călindarul vechiu rămâne. Co- 
misiunea Sfântului Sinod din Petersburg 
’şi-a terminat lucrările în causa adoptă- 
rei călindarului gregorian. Conform 
părerei sale, cele două călindare nu pot 
fi aduse în congruenţă în privinţa săr
bătorilor. Dar’ cedând necesităţilor pu
blice, opinează, că ar fi de dorit, ca pe 
documente să se pună datul călindaru
lui gregorian.

Foaie ungurească în  Sibiiu. »S. 
D. Tageblatt* află din isvor sigur, că 
cercurile maghiare din Sibiiu se ocupă 
cu planul de a eda în Sibiiu o foaie 
maghiară. Greutăţile întru realisarea 
planului ar fi, că guvernul li-a pus în 
prospect numai a patra parte din sub- 
venţiunea cerută şi că nici o tipografie 
din loc nu voeşte să tipărească foaia.

*
„Societate internaţională pentra  

ilustrate“. Eată ce produce sfîrşitul 
secolului! De abia de câţiva ani s’au 
pus în curs ilustratele poştale, şi au 
năpădit lumea. Acum esistă şi o socie 
täte internaţională pentru promovaroa 
acestui ram de artă şi sport; sediul e 
în Berlin. (Friedrichstrasse 239). Societa
tea păşeşte acum cu o idee originală, 
de a trimite ori-cui voeşte o splendidă 
ilustrată din Vifleim, tocmai în preziua 
de Crăciun a acestui an. Ilustrata re- 
presentă familia sfântă într’un peisaj 
din Orient; e splendid colorată. Cine 
vrea să facă cuiva la Crăciun o sur
prindere din Vifleim, cumpără o astfel 
de cartă (în ori-ce librărie), o adresează, 
scrie ce-’i place pe ea, opune în plic, dim
preună cu o marcă poştală in valoare 
de 20 pfenigi (10 cr.) şi o trimite soc. 
din Berlin. Ea îngrijeşte, ca la Crăciun 
cartea să fie dată la postă în Vifleim...

Amatoarele tremură de bucurie,
aşa ?
Résboiul comunelor. în apropiere 

de oraşul Carlovo, în sudul Bulgariei, 
de vre-o trei zile stau pe picior de răs- 
boiu trei comune. Oamenii luptă cu 
puşca, coasa, pari de gard şi cu tot felul 
de — arme, având până acum 2 morţi 
şi 60 ţăniţi. Causa răsboirei e un te- 
ritor pe care fiecare dintre cele 3 co
mune ’şi-’l reclamă sie’şi.

*
Concurse bisericeşti. Cu termin de 30 

zile este escris concurs pentru ocuparea postu
rilor de parochi în parochiile gr.-or. Voivodinţi 
(cl. II.) ppresbiteratul Verşeţului, Sischeviţa (cl. 
III.), Gornealubchova (cl. III.) ppresb Iamului, 
în diecesa Caransebeşului, şi Mehala (ol. I.)
ppresb. Timişoarei, în diecesa Aradului.

*

Post de notar. Din partea pre- 
turel Branului (Törcsvár) este escris 
concurs pentru ocuparea postului 
de notar în cercul Poiana-Mărului, 
compus din comunele Poiana-Mărului 
şi Holbav. Dotaţiune 600 fl. şi acceso
riile ; termin de concurs 10 Noemvrie; 
alegerea în 11 Noemvrie st. n.

•
Ei despre ei. în  comisiunea finanoiară 

a dietei maghiare deputatul Kom játhy  a zugră
vit astfel pe satrapii comitatelor, numiţi fişpaui: 
»Fişpanii nu sünt astăzi alta decât agenţi po li
tici. Statul nu câştigă nimica prin ei, ear’ pen
tru administraţie şi guvernare sünt tot atât de 
puţin folositori. Posturile aceßtea sünt cu totul 
superflue şi ar trebui cassate, ear’ sumele trecute 
în budget sub titlul acesta, ar trebui şterse. Po 
lângă aceasta, dela toţi funcţionarii se cere o 
cualificaţie oare-oare, numai dela fişpan nu. Pe 
el »naşterea< îl face dom n!« Cam are dreptate 
Komjáthy.

Ceartă cu sfîrşit tragic. Vidu 
Jula din Vaţa-de-sus a eşit la câmp să

Săzeasoă cucuruzul. Trecând pe acolo 
icolae Furca, tot din Vaţa, Vidu s’a 
dat la ceartă cu el şi în focul certei ’l-a 

împuşcat. *
Sinuoisă pentru  o greşeală de 

cifre. Zilele trecute daserăm ştire, că 
postăriţa Rozalia Pataki s’a împuşcat, 
din causă că lipsia din cassă o sumă 
mare de bani. Dela direcţiunea poştală 
B’a  introdus cercetare şi s’a constatat, 
că din banii oficioşi nu lipseşte nici un 
crucer. Nenorocita a căzut jertfă gre 
şelei sale. La sfîrşitul săptămânei în- 
cheiând jurnalul de cassă, resultatul arăta 
că trebue sö fie bani în cassă 21.712 fl.,

Îe când în realitate erau numai 20.7Ö2 fl.
n presupunerea, că cineva dintre coi 

cari aveau intrare în birou ’i-a furat 
din bani, şi ştiind că bănuiala nu ’şi-o 
poate dovedi, ear’ dînsa n’are de unde
suplini diferenţa de 1010 fl., s a împuşcat. 

*

Si b i i u ,  Mercnri, T R I B U N A
Postă în  Berghin. Ministrul de 

comerciu a dat comunei Berghin oficiu 
postai cu comunicaţiune zilnică între 
Berghin şi Vingard.

*
Tractul protopopesc gr.-cat. al

Sibiiului a ţinut azi sinod, care a discu
tat chestiunile dela ordinea zilei şi a 
ales un delegat, în persoana părintelui
N. Togan, capelan în Sibiiu.♦

Ucis cu petri. Petru Puşchiţa şi 
Petru Roman din Domaşnea (Caraş-Se- 
verin) erau de mti mult timp în duş
mănie cu Martin Roman. Săptămâna 
trecută întâlnind pe Martin Roman sin
gur, ’l-au tocat în cap cu un bolovan. 
Martin a ameţit şi a căzut jos, ear’ cei 
doi duşmani ai lui ’l-au bătut în cap cu 
bolovani până a murit. A doua zi a 
fost aflat în drum cadavrul nenoroci
tului. Ucigaşii sünt arestaţi.

*
Concert. Mercuri, in 1 Nov. n. 

va concerta capela militară a reg. de 
inf. nr. 2 în restaurantul »Stadtpark«. 
Intrarea 20 cr. de persoană. începutul 
la 7 ore seara. *

O nouă carte m ilitară în  limba 
română. Dl Demetriu Bardoşi, prim-lo- 
cotenent în regimentul 37 de infanterie 
din Nevesinje (Herţegovina) a dat toc
mai acum la tipar »Regulamentul de 
serviciu în limba română pentru ar
mata ces. şi reg.« Cartea va apără pe 
la finea lunei Noemvrie în Tipografia
noastră, editura autorului.*

24 milioane în tr ’un  an. V. Leslie 
Hines era stăvar la un farmer în Ne- 
brasca cu simbrie de jumătate dolar pe 
zi. în tr’o zi îl cercetează amicul seu 
Hirks din Butte şi îi spune că ’i-a răpo
sat unchiul testându-’i o avere de 6 mi
lioane dolari. Drept dovadă Hirks îi 
predă îndată 50 mii de dolari. Hines 
fără să-’şi mai încasseze simbria restantă 
pleacă la drum cu amicul seu oprindu-so 
în Chaldron, unde a început vieaţă ca în 
poveşti. Două zile au stat închise toate 
prăvăliile, a pausat întreagă vieaţa ofi
cială şi nici gazete n’au apărut, pentru-că 
întreg oraşul era oaspe la masa noului mi
lionar. Din Chaldron a mers la Dead- 
wood, de acolo la San-Francisco făcând 
pretutindenea ospeţe luculice. Câte 50—60 
»amici« şi »amice« formau societatea 
permanentă a milionarului. La o săp
tămână s’a dus primul milion; după 
alte două săptămâni a trecut şi al doilea 
milion. Hirks s’a bolnăvit de traiul bun ; 
milionarul ’i-a instalat spital într’un tren 
seporatşi astfel călătorea cu el pe la cei 
mai renumiţi medici din America; totuşi 
nu ’l-a putut scăpa de moarte; ’l-a în
mormântat cu pompă princiară, apoi a 
trecut în Japonia şi de acolo în Austra
lia, continuând cu ospătfirile. Nici nu 
s’a împlinit de tot anul dela moartea 
unchiului, şi nepotul Hines nu mai avea 
nimic din cele 6 milioane de dolari. Cu 
ultimii gologani ’şi-a luat bilet de călă
torie şi s’a reîntors la Nebrasca stăvar 
pe simbrie de jumătate dolar la zi. N a 
mai putut însă răsbi lucrul; cu averea 
cea mare ’şi-a păpat şi sănătatea; după 
boală de două luni a murit. ’L-au înmor
mântat, cu bani colectaţi între ei, foştii 
lui tovarăşi la stavă.

Interesantă este în numărul de 
astăzi al ziarului nostru înştiinţarea de 
noroe a dlui Samuil Heckscher sen. din 
Hamburg. Această casă prin plătirile 
prompte şi discrete ale sumelor câşti
gate aici şi jur ’şi-a câştigat un bun 
renume în aşa chip, că şi la acest loc 
atragem atenţiunea tuturor asupra in
seratului seu de azi.*

A propos.
I.

Fiindcă bunii creditori 
M’ajută în belea,

Mă rog pe zi de inii de ori,
Să-’i ţie Sfântul, să-’mi mai dea...

II.
Dar’ pentru cei-ce-’mi spun colea,

Că dor de jertfă n’au,
String pumnii şi mă rog aşa
Să-'i ţie Sfântul — să le dau!

*

Ştiri raérniite. în  5 Noemvrie se va face 
sfinţirea noului edificiu al gimnasiului roin.-ea- 
tolic din Alba-Iulia.

— La şcoala elementară de stat din Brad 
e numit învăţător Stefan Gall.

— Deputatul diétái Urányi Imre a răposat 
Sâmbătă în Salgó în  dietă represents Siglic- 
tul-Marmaţiei.

— Pentru anul şcolar curent e numit in
spector guvernial asupra şcoalelor medii române* 
din Braşov şi B rad  directorul sunrem Iosif 
Elischer.

— Ministrul de comerciu a aprobat statu
tul oraşului Sebeşul-săsesc, prin care se inter
zice comerciul ambulant pe teritoru 1 oraşului

La

Abonament lunar
pentru

INoemvrie st. vechiu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

ECONOMIE.
D e la  c u r s u l  de v iie r it.

A.iud, 30 Octomvrio n.
Ieri, în 29 1. c. s’a ţinut în Aiud 

esamenul cu învăţătorii cari au luat 
parte la cursul de viierit de 4 săptămâni, 
deschis din partea ministrului de agri
cultură, anume pentru învăţători.

Aceste 4 săptămâni le-am făcut în 
două rate, anume 2 săptămâni îneo- 
pând din 27 Aprilie până în 10 Maiu a. c., 
ear’ cestealalte 2 din 16 Octomvrie până 
în 29 Octomvrie a. c., sub conducerea 
lui loan Gálfy, directorul preparandiei 
de viieri din Aiud.

Au luat parte 16 învăţători, dintre 
cari 6 Români, 2 Saşi şi 8 Maghiari.

Snb durata acestui curs ni-s’a pro
pus tot ce se ţine de cultivarea viţei şi 
în special a viţei americane, apoi despre 
îngrijirea vinurilor, a pivniţei etc., despre 
cari dacă aş vrea să vorbesc în coloa
nele preţuitei d-v. foi şi dacă on. Red. 
’mi-ar da permisiunea (cu plăcere; ba 
te rugăm. Red.), m’aş simţi destul de fe
ricit, ştiind că cu aşa ceva aş face un 
serviciu bun on. cetitori. La esamen au 
participat trimisul comitetului-suprem, a 
inspectorului regesc; din partea ministru
lui nu s’a presentat nime. Esamenul ai 
succes foarte bine.

învăţătorul român.

tribuiţa literară.
Dela teatru.

Aseară a fost un adevărat eveniment 
la teatrul din loc. Casa absolut plină şi 
producţiunea cuceritoare. S’a dat o 
piesă nouă: Das Recht auf sich selbst, 
(Dreptul individual) dramă de prinţul de 
Wrede. E o dramă modernă şi puternică. 
Tratează o problemă grea şi plină de 
fineţe psihologice.

Anina — eroina — este nevasta a 
doua a Drului Philip, medic într’un mic 
orăşel. Ea a fost o fată săracă, dar’ 
cinstită. Soartea însă a lovit-o. Era 
instructoară într’o familie bogată din 
Berlin. Secretarul familiei, un tinăr, 
’i-a încredinţat odată un pachet de scri
sori, să ’i-le păstreze. Nebănuind mă
car ceva rău le-a primit. Din acest fapt, 
la aparenţă neînsemnat, ’i-a venit neno
rocirea. Secretarul defraudase dela fa
milie. Dat în judecată a spus că scri
sorile la cine sünt. în ele s’au găsit şi 
bani. Nenorocita Anina, a fost condam
nată, drept complice — dar’ pe nedrep
tul — la 3 luni temniţă ordinară...

Când a ajuns ea în micul orăşel, unde 
locuia tinărul medic Dr. Filip, avea pe 
suflet sarcina acestei nenorociri şi teama, 
că taina ei ar pută să fie descoperită, 
şi cu toată nevinovăţia se sufere urmă
rile infamante ale nedreptăţei ce ’i-s’a 
făcut. Era ca bolnavă, retrasă şi ne
cunoscută.

Se întâmplă însă, că unicul fiiu, din 
prima căsătorie, ajunse in pericol a 
se îneca. O femeie se aruncă în valuri 
şi-’l mântui. Era Anina! Astfel face ea 
cunoştinţa medicului... care o ia de soţie. 
Trăesc foarte fericiţi. Ea e un suflet 
nobil şi o adevărată mamă a simpati
cului orfan. Vine însă în familie un 
oaspe din Berlin.

Spune, că el a văzut undeva pe 
doamna Anina... T-a văzut fotografia pe 
masa advocatului Klein, care fusese apă
rătorul ei... Se descopere tot secretul.

Pacea familiară e turburată. Băr
batul se convinge, că ea a fost condam
nată pe nedreptul, că a suferit nevino
vată, dar’ totuşi ea a perdut înaintea 
lui tot farmecul. Apoi ’i-se deşteaptă bă
nuiala : dar’ de va fi iubit ea pe acel 
secretar defraudant, care ’i-a încredin
ţat scrisorile...? îndoiala aceasta, bănuie
lile şi jalusia ruinează fericirea fami
liară. Se întâmplă conflicte aspre de 
ouvinte între soţi. El vrea se afle to
tul, vrea se-’şi câştige convingere, dacă 
T-a iubit pe secretar, ori nu ? Zice, că o 
dreptul seu. îi face imputări de ce nu 
’i-a descoperit secretul înainte de cu
nunie. Ea susţine, că era dreptul ei, 
care a suferit nevinovată, ca să se pre
sente cu nume bun, absolut curat în
aintea lui, care-’i aducea fericirea; că 
avea drept la fericire cu atât mai mult, 
că a avut să sufere o aşa de mare ne
dreptate.

In sfîrşit, văzând că totul o zgu
duit ea se hotăreşte se-’şi pună capăt 
vieţei. Bărbatul îi făcu propunerea se 
meargă undeva la băi, să-’l lase câteva 
săptămâni singur. în acest timp avea 
să cerceteze cum a fost cu secreta
rul acela.

Ea e gata să se învenineze —■ dar’ 
surprinsă, e împedecată în ultimul 
moment.

Faptul acesta grozav, convinge în 
fine pe bărbat de absoluta nevinovăţie 
a nevestei, şi se împacă eară.

Asta e schiţa, în care decurge gro
zava luptă... Sünt grozav de pătrunză
toare peripeţiile, scenele acestea ale luptei 
alor două suflete rănite, până-ce se re- 
conciliază. Ambele părţi luptă pentru 
dreptul la sine însuşi.

D-şoara Bârsescu a găsit în acea
stă dramă un rol, Anina, care earăşi e 
dreptul ei, rolul ei. ’L-a şi făcut admi

rabil. Ceialalţi actori, Held, Wald, etc. 
asemenea au fost la locul lor. Efectul 
producţiunei a fost nemărginit. în unele 
scene se auzia murmurul de plânsete 
înăduşite, care inundase toate inimile, 
ca mugetul îndepărtat al unei mări. 
Rari vor fi fost cei-ce au putut împedeca 
lacrămile. Cu deosebire despărţirea ei 
de copilul orfan, care o avea ca o mamă 
bună, a emoţionat pe toţi. Aci s’a vă
zut nemărginita putere a mamelor. Era 
un fiu vitreg, care nu se putea desface 
de mamă-sa vitrogă.

Credem că piesa se va mai d a ; ar 
merita, ca fiecare să o vadă odată.

Ea nobilitează sentimentul de drept 
şi deşteaptă demnitatea de sine. Pe 
lângă aceea mai şi distrează. Sünt scene 
do un umor gustios. Rar tragicul şi 
comicul, se întruneşte, aşa de bine pro
nunţat şi bine grupat, ca în această 
dramă. Acum rîzi cu lacrămi şi acuşi 
plângi cu lacrămi ; după-cum e peste 
tot vieaţa şi lupta vieţei. R icordo .

Din public.*)
D a re  de se a m ă .

»Fondul pentru masa studenţilor să
raci dar’ diligenţi« dela gimnasiul rom. 

gr.-or. din Brad.
Basa acestui fond umanitar a pus-o 

junimea studioasă din Zarand încă la 
anul 1894, dând o representaţiune tea
trală şi la 1896 o petrecere cu joc, a 
căror venit odată de 36 fl. şi a doua- 
oară de 8 fl. 22 cr. s’a depus îndată 
atunci la societatea de economii şi cre
dit »Crişana« din Brad.

în anul acesta junimea studioasă 
din Zarand şi jur, în frunte cu tinărul 
loan Şortan, teol. abs. şi Nerva Oncu, 
jurist a II., în număr frumos întrunin- 
du-se în Brad în luna August, în urma 
consultările a decis, să se constituiască 
în societate cu statute şi începând de 
acum în tot anul să dee în Brad şi alte 
centre din Zarand, câte un concert, sau 
representaţiune teatrală împreunată cu 
dans, a căror venite să se dee fondului 
pentru »masa studenţilor« dela gimna
siul diu Brad.

începutul s’a făcut cu resultat îm
bucurător.

Cu ocasiunea representaţiunei tea
trale împreunate cu dans, dată de nu
mita junime la 7/19 August a. c. în 
Brad, a întrat seara la cassă 87 fl. 30 cr. 
v. a., din care substrăgându-se eroga- 
tele de 71 fl. 40 cr. v. a., a resultat un 
venit neto de 15 fl. 90 cr.

Au suprasolvit domnii: G. Părău, 
direc. gimn. 50 er., Aron Feier 20 cr., 
D. Şortan 80 cr., Sab. Bogdan 40 cr., 
abiturienţi: Banciu 80 cr., Indrieş 60 cr., 
Ţulbure, Tocitu, Stoica şi Potcoavă, câte 
30 cr., Moise Riscuţa, cadet c. II. şi I. 
Laslo, st. cl. VI. g., câte 30 cr.

Cu ocasiunea aceasta s’au esmis în 
afară şi 26 colecte, din cari până acum 
au ajuns la adresa subscrisului 9, şi 
anume:

a) col. dl Dr. Zosim Chirtop, adv., 
Câmpeni; Dr. Z. Chirtop 5 fl., Vasile 
Chirtop 1 fl., suma 6 fl.;

b) col. dl Mihaiu Palade, Câmpeni: 
d-na Sabina Preda 2 fl., Andreica 1 fl.,
I. Cristian 25 cr., N. N. 30 cr., R. R. 50 
cr., G. Todea 50 er., C. Sturza 20 cr., 
Ionuţ 50 cr., Vasile Tomuţa, notar şi R. 
Furduiu, protop., câte 1 fl., Iuliu Poruţ, 
A. Ivan şi Mihaiu Palade, câte 50 cr., 
suma 8 fl. 50 cr.;

c) col. dl Romul Coţoiu, comerciant 
Baia-de-Criş: Romul Coţoiu 5 fl.;

d) col. dl loan Perian, preot, Cris- 
ciori: loan Perian, preot şi Al. Draia 
învăţ., câte 1 fl., suma 3 fl.;

e) col. dl Nicolau Henţu, not. Sălişte : 
dl Nicolau Henţu, notar 2 fl., dl Dr. Amos 
Frâncu 2 fl., dl Iordache Roşea Căpitan, 
dl Dumitru Vulcu, loan Banciu, Dumitru 
Mosora, N. Dumitrescu şi Stef, Cazimir, 
câte 1 fl„ suma 10 fl.;

f) col. Alesandru Găldău, pedag. c.
II. , din Ponorel: Al. D. Găldău 1 fl., 
Nicol. Coroiu, un preot şi I. Coroiu, câte 
50 cr., Andreiu Pleşa, loan Dragoiu, 
Dum. Culda şi preotul I. Gligor, câte 
20 cr., Georgiu Balea şi Todor David, 
câte 30 cr., suma 3 fl. 90 cr.;

g) col. dl Nicolau Cothişel, primar, 
Cortege: dl Nicolau Cothişel, primar 
5 fl., Const. Cothişel, preot 4 fl. şi Iosif 
Cothişel, teolog 1 fl., suma 10 fl.;

h) col. dl loan Inco, notar, Voţa- 
de-jos: dl loan Inco, notar 2 fl.; Petru 
Ciorogar, Andris Mateş, Bulzan Iuon, 
toţi primari, Berkovits Izidor, Berkovits 
Jenő, Klein David, George Jula din Că- 
zăneşti, Grigore Dózsa, not., Neuman, 
Darvas Ion, Iosif Betea, Arseniu Duma, 
învăţător, Lunca, Halmai Josef, Karl 
Papp, şef de gară, Alesandru Petrescu, 
vicenotar, câte 50 cr. şi Petrica Avram 
40 cr., suma 11 fl. 90 cr. v. a .;

i) col. dl loan Şortan, teol. abs. 
din Sohodol: Avram Macaveiu, Nicolau 
Ionuţ, Aurel Danciu din Bucium, Dem. 
Goia, preot, Sohodol, P. Popovici, Abrud, 
câto 1 fl., Nicolau Oneţ, V. Danciu, preot, 
Nicolau Oniciu, preot, Buninginea, Vasile 
Stan, st. filos., Geras. Nariţa, preot şi 
Traian Motora, teol. abs., câte 50 cr. 
suma 8 fl.;

Starea presentă a fondului numit 
face dimpreună cu interesele capitalisate 
suma totală de 141 fl. 96 cr. v. a.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red,

Acest fond, administrat până acum 
de subscrisul, avendu-’şi statutele lui se 
va transpune şi administra de aci îna
inte de direcţiunea gimnasiului din Brad.

în numele tinerimei studioase din 
Zarand şi giur esprim mulţumită căl
duroasă tuturor Românilor de bine, cari 
n’au pregetat a spriginî şi contribui 
cu obolul lor la această instituţiune 
mult dorită şi adânc simţită şi la gim
nasiul din Brad şi rog onoratul public 
românesc, să binevoiască de aci înainte 
a da atenţiune acestei instituţiuni nobile, 
ca în timpul posibil scurt să se poată 
pune în activitate. V asile  J toneu .

profesor.
NB. Rog şi cu această ocasiune 

pe domnii, cari au primit liste de colec
tare, să binevoiască a le trimite în tim
pul posibil scurt la adresa numitului în 
îistă. — Fiă cu resultat cât do puţin 
sau chiar şi nimic.

POSTA REDACŢIUNEI.
A. Am primit Graşanin, dar’ nu ştim ce 

vreaţi. Scrieţi-ne.
Suceava. Nu vé putem ajuta. S’a presen 

tat deja un proiect de lege despre ştergerea 
acestui timbru de ziare. Dar’ cine ştie când 
va fi lege?

M A I  N O U .
Résboiul.

Ştirea din urmă, transmisă de co
respondenţi prea zeloşi, că la Lady
smith s’ar fi început lupta decisivă, să 
rectifică aşa, că până acum n’au fost 
decât mici ciocniri între anteposturi. 
Burii tot mai mult se apropie de oraş 
şi-’l încunjură de toate părţile. Trupele 
Burilor se află deja în apropiere de 4 
chin. de oraş şi Englezii aşteaptă ata
cul în tot momentul.

Din Londra se depeşează că în mini- 
nisterul de răsboiu e mare deprimarea, 
din causă, că mai toate seminţiile Ne
grilor din jurul Transvaalului stau pe 
partea Burilor. Negrii, cari nu s’au ală
turat încă la Buri, sünt înclinaţi a se 
rescula contra Angliei.

Ordinea publică în Natal şi în alte 
părţi e susţinută foarte anevoe. în mi
nister se ocupă cu ideea de-a introduce 
asentarea forţată.

Din D'Urban se anunţă, că gene
ralul german Schiel, căzut în captivi
tate, va fi transportat în Anglia.

Joubert, comandantul Burilor ’şi-a 
esprimat condolenţele lui White din inci
dentul morţei generalului englez Sy
mons.

Ultime ştiri.
B u d a p e s ta ,  31 Octomvrie n. Mo- 

narchul a plecat la Viena. Comisiunea 
financiară a acceptat legea de indemni- 
sare. Studenţii universitari, cam la 1500, 
au ţinut ieri-seară întrunire de prote
stare în contra ordonanţei ministrului 
de răsboiu, prin care se opreşte folosi
rea cuvântului de »jelen* la controlele 
militare. Studenţii au plecat apoi să 
manifesteze la clubul liberal şi la co
manda de corp, dar’ poliţia li-s’a pus 
în cale şi ’i-a împedecat în esecutarea 
planului. S’au făcut mai multe arestări.

L a d y s m ith ,  31 Octomvrie n. Ca
nonada la Ladysmith a început. En
glezii au 12 mii de combatanţi. Perde- 
rile de ambe părţile sünt mari. Genei 
ralul White a atacat astă-noapte pe duş
man, respingându-’l câteva miluri engleze.

Teatru orăşeneso In Sibiiu. * I
Direcţiunea: Leo B au er.

Mercuri, 1 Noemvrie n. 
C A V A L L E R IA  R U S T IC A N A .

Operă în 1 act, de P. Mascagni. 
După aceea:

AUF DEM GARNISONSBALL.
Comedie în 1 act, de C. de Zeska.

începutul la 7 ore seara.

H o s i i ţ l  î n  S i b i i u .
I La 30 Octomvrie n. 1899.

Hotel »Împăratul Rom anilor<: Hubert, 
inginer, Baronesa Tom assies, privatieră, Révész, 
voluntar, din Budapesta; Fay din Budapesta, 
Rossmann din Cluj, oficiali; Lövy cu soţia, an
treprenor din Brezoiu; Rookenbauer, neguţător 
de vin din Potenstein; Voicu, căpitan din Viena; 
Salzberger, Schuleri, Pokorny, din Viena, Sonfeld, 
din Berlin, comercianţi.

H otel»N eurihrer: Sérbu, comerciant din 
Sălişte; Cucu, preot din Arpaşul-inferior; Ger
gely, privatier din Odorheiul-săcuesc.

H otel»Meitzer« : Pindur, econom din Cârţa;
j Juraţi, jude comunal, Meedt, notar, din Gaţa;
I d-na Wilhelm, proprietăreasă din Arad; E. 

Regozzoni, A. Rcgozzoni,,din Rîu-Vadului ingineri.
Hotel »Habermann».: Fischer cu familia 

din Făgăraş, Tlieil, din Bucureşti, comercianţi.
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Bibliografie.
A  a p ă r u t:

Partea a Vl-a din M em oriul lui 
Io s if  Sterca Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si- 
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metr ocolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş.

„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “ 
re c e n su n d  „ A lm a n a c h u l  în v ă ţă 
to r u lu i  ro m â n (( p e  a n u l  c u r e n t  
nice în tr e  a l te le :

A cest A lm a n a c h , t ip ă r i t  la  
„T ip o g r a f ia s o c ie ta te  p e  a c ţ iu n i  
î n  S ib iiu , a re  u n  e s te r io r  s im 
p a tic , h â r t ie  f in ă  ş i  e leg a t î n  
p ă r e ţ i  ta r i  ş i  f r u m o ş i  de p â n ză .  
C u p r in s u l  este  b in e  în to c m it  
m a i a les  p e n t r u  tr e b u in ţe le  z i l 
n ic e  a le  în v ă ţă to r ilo r“.

în v ă ţă to r i i  n o ş tr i  ’ş i- ’l  p o t  
p r o c u r a  m a i  u şo r  da că  la  ren o i-  
re a  a b o n a m e n tu lu i  m a i  a d a u g  
s u m a  de 1 f l .

*
A apărut în tipografia noastră 

cartea „ P r in c ip i i le  p o l i t ic e i“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcâţian. Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi coteţ. 
Preţul 2 fl.

In cartea aceasta, de netăgăduită 
valoare literară, sünt tratate cu multă 
competenţă următoarele teme din dome
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele între manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, súnt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru.
De vînzare în librăria institutului nostru.

*
„Naţionalitatea“. Societatea noastră 

»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
Btudiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« ai 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« sooietate pe acţiuni în Sibiiu.

*

Politica noastră naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în  

c h c s tiu n e ă  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia.
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar’ din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 60 cr, 
Se poate comanda direct dela autor, ori prin 
librăria noastră.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni-
colae P o p e a ........................................fl. —.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . .

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr...............................

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . 
»Literatura popor, română«, de Gaster 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

ă 2 fl. 20 cr...............................................
»Higienaromână«, de Dr. Leo Murăşianu 
»Izvoade«, de Demetrescu . . .
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ................................................
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . .
»Floarea din Firenze«, de Livescu . .
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu 
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr....................................
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu Olariu . . 1 .
»Merinde dela şcoală«, de Popa .
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ...................................
»Memorii din timpul resboiului«, de

G e o r g e s c u ............................................
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu

ediţie de g a l ă ...................................
»Poesii«, de Macedonski.
»Copii de pe natură«, de Negruzzi 
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ....................................................

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals 
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ............................................
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano .
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals 
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen 

tru voce şi piano de Ernest I. Ale
x a n d r c s c u ...................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila ä Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...................................
Gas de quarte original. De Mayer Lutz

»
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La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 30 Octomvrie n. 1899.

Hârtie-monotă română . Gump. 9.30 vénd. 9.46
Lire turceşti . . . . it --.-- » — .--
Imperiali (15 R° aur) . n 18.95 tt 19.06
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.75 Y! 127.76
Galbeni........................ 5.65 5.70
Napoleon-d’ori . . . n 9.55 ti 9 59
100 Maree germane it 58.57 ti 59.07
Livre sterling . . . . » 12.— 1) 12.10

Publicare de licitare.
Din partea subscrisei antistie comunale 

se face publicat şi cunoscut, că dreptul cu 
încassatul vămei pentru tîrg, ce este proprie
tatea comunei Câmpeni, la 9 Noemvrie a. c 
st. n., dimineaţa la 10 ore, în cancelaria co- 
munală se va da pe calea licitaţi unei în árén dă 
pe anii 1900, 1901 şi 1902.

Preţul strigărei: 3800 fl., dar' şi dela 
preţul strigărei în jos se va arénda.

Ofertele în scris provăzute cu vadiu de 
10% se primesc.

Condiţiunile de licitare se pot observa 
în cancelaria comunală.

C â m p e n i ,  la 19 Octomvrie 1899.
Antistia comunală:

I u l i u  C h r i s t i a i m ,
subnot. cerc.

K orkés 91. G yörgy,
jude comunal.

Sz. 1112—1899 [336] 2—3

Árverezési hirdetmény.
Alulírott községelöljárósága ezennel köz

hírré teszi, hogy a Visza patakján levő két,- 
kövü lisztéin vízim alm át az 1899. évi 
november hó 25-én d. e. 10 órakor a 
község iródájában megtartandó nyilvános ár
verezésen, a legtöbbet Ígérőnek az 1900. évi 
Január hó 1-től kezdődő három egymásután 
következő esztendőre bérbe adja.

Kikiáltási ár — az eddigi évi haszonbér 
—  vagyis 821 fit. A malom a kikiáltási áron 
alul is bérbe fog adatni.

Az árverezési feltételek a hivatalos órák 
alatt a községünk iródájában bárki által be
tekinthetek.

Hásságon, 1398. évi október hó 23-án.

Hadnagy Yiímos, Sander Mihály,
kőzs. jegyző. bíró.
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I Păşunat de oi. §
O Păşunatul comunei bisericeşti O 
O şi politice IM ouL-săsesc, de circa O 
O ÎO O O  ju g e re ,  se dă în aréndá O 
O pe timpul până la finea lunci O 
O Februarie. Spre acest scop se O 
O va ţine în Noul-săsesc licitaţiune O 
O publică Duminecă, 5 Noemvrie. O
$ [339] 1-3 Presbiteriül ev. în Noui-săsesc. ^
a o o o o o o o o o o o o o o o e

Subscrisul îmi permit a face on. public cunoscut, că din causa reducerei

depositului de marfă
s’au redus în mod însemnat preţul tuturor mărfurilor mele; cine doreşte

deci se aibă

W  încălţăminte bune şi ieftine
binevoiască a se aprovisiona din prăvălia mea, asigurându-’l despre cel 
mai real serviciu şi cea mai cinstită marfă.

Rugând pentru comande numéroase, semnez
cu distinsă stimă

M . I l a c h h o l z k y ,
Sibiiu, str. Cisnădiei nrii 1 1 şi 24.

[338] 1—3

Câştigul prinoipal înştiinţare Pentru plătirea câştigurilor
eventual f ! garantează

500.000 maree. noroc. statul.
I n v i t a r e  d e  a l u a  p a r t e  Ia

şansele de câştig
J1 ale maréi loterii de bani, garantate de statul Hamburg, în eare

trebue sé se câştige sigur
11 milioane 340.330» mărci.

Câştigurile acestei avantajioase loterii, care, conform planului, conţine numai 
118 0 0 0  losuri, sünt următoarele, anume:

Cel mai mare câştig e eventual 500.009 măroi.

>

I

Bursa de Budapesta.
Din 28 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur ung 4 V o ................... ....  115 85
» „ „ „ 4°/, . . .............................. 9510
„ ung. val. cor. 6 ° /o ...................................... 119.50

împrumutul căilor ferate ung............................... 118.75
Bonuri rurale ung..............................................94.—

„ „ croate-slsvone........................ 99.—
Obligaţiunile desp. rega liilo r ........................ 162.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 137.50
Renta de hârtie austriacă................................... 99.60

„ de argint austriacă . . . . . . .  93.75
„ de aur austriacă..................................117.—

Losuri austriace din 1860 .............................  135.50
Acţiunile băncei austro-ungare........................  905.—

„ « d e  credit ung...........................  374.—
„ „ de credit austr..........................36 ̂  30

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

A rg in tu l.......................................................... 6.70
Galbeni Îm părăteşti....................................... 5.68
Napoleon-d’o r i ................................................  9.57
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................... 58.95
London 10 Livre sterling)................................. 120.70

Bursa de Viena.
Din 28 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ......................................  116.10
Renta ung. v. c. 4°/0 ...........................................  95 20
împrumutul căilor ferate ung................................119.60
Bonuri rurale ung.................................................. 118.50

„ „ croate-slavone.......................  93 80
Renta de hârtie austriacă ..................................99.55

„ „ argint austriacă.................................. 99.35
„ „ aur austriacă.................................i 17 55

Losuri austriace din 1860 .............................  134 —
Acţiunile băncei austro-ungaro . . . . .  900.—

„ „ de credit ung.........................  376.50
„ „ de credit austr......................  870 25

iiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiimiriiînnmnmsîi 
Cine vrea sé câştige

I 4 0 0  mărci (circa 250 florini)
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoucen-Exped. X. F. Wojtan, Leipzig- 

Lindenau. [315] 5—52
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Premiu 300.000 mărci, 
câştig â 200.000 »

» ă 100.000 »
75.000 »câştiguri â 

câştig â 
» ă  
» â 
» ă  

câştiguri â 
câştig â 

» â  
câştiguri ă

70.000
65.000
60.000
55.000
50.000
40.000
30.000
20.000

26 câştiguri â 10.000 m.
56 » â 5000 »

106 » â 3000 »
206 » â 2000 »
812 » â 1000 »

1518 » â . 400 »
40 » â 300 »

140 » â 200 »
36952 » â 155 »

9959 »> â 134,104,100 »
9351 « â 73, 45, 21 »

în total 59.180 câştiguri,

“

1 S

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

bucătăriei
române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde ou preţ soăzut (dela 2 fl.) acum 
n u m a i o u  1  f l .  v .  a . p l u s  1 0  c r . p o r t o  

(20 cr. recomandată.)

Bursa de Bucureşti.
Din 14 Octomvrie v.

5°/o Renta perpetuă 4°/„ Fonc. rar. . 797,
8„ „ am. 1881 9? •/* 5 „ „ urb. Buc. 867«
5» „ „ 1892 9 9 - 5 „ , „ 80'/,
5„ , „ 1893 9 9 - Banca Naţion. 2400
6 ,  „ » 1894 82 „ Agricolă . 290
4„ . „ 1889 85 „ României .
& n it „ 90.94 87 „ de scont . 238
4 .  . „ 1896 88 V» Dac. Rom. . . . 412

„ „ 1898 887, Naţionala . . . 425
Convertite rurale. — Patria . . . .
5°/„ Obl. c. B. 1883 — Canstrucţii. . . 60
D/, „ „ „ 1890 — Basalt artificial .
5°/o - „ „ 1895 — Tramv. nou . .
5 „ Fonc. rur. . 917, Baia centrală. . 101

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
S f a t u r i

asupra

sănătăţii copiilor san îngrijirile
co trcbnosc dato copiilor bolnavi şi sănătoşi.

gliP !fc P r e ţ u l  1  f l .  v .  a .  ""fPH 
Precum  şi

O T J B A . D E  A P Ă .
Cum trebue sé trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice
Preţul 1 fl. 50 cr.

cari în puţine luni vin la s ig u ră  sortire în 7 despărţăminte (clase).
Câştigul principal al l-mei clase e 50.000 maree, se urcă în a 2 a clasă 

la 55.000 m., în a 3-a cl. la 60.000 m., în a 4-a cl la 65.000 m., în a 5-a 
cl. la 70.000 m., în a 6 -a cl. la 75.000 m., în a 7-a cl. la 200.000 m. si 
împreună cu premiul de 300.000 m. eventual la 500.000 m.

Pentru clasa primă, fixată oficial, costă:
losul original întreg numai 3. fl. 50 or. i

» » jumătate numai 1 fl. 75 cr.
1 » » pătrar » 90 cr.

Preţurile pentru clasele următoare, cum şi lista esactă a câştigurilor, sünt evi
dente în planul de sortire, oficial, provézút cu emblema statului, care plan 
la dorinţă îl trimit anticipando gratis şi franco.

Tuturor participanţilor la jocul de loterie le trimit, fără specială cerere, îndată 
după efectuirea sortirei lista oficială a câştigurilor.

Plătirea şi spedarea sumelor câştigate se face interesaţilor direct prin 
mine, prompt şi sub cea mai strictă discreţiune.

Comandele rog a se face prin asemnată poştală, ori şi prin rambursă. 
Din causa terminului apropiat al sortirei, comandele sé se adreseze 
neamînat, ori cel mult până în

9  Noem vrie a. c.
cu deplină încredere la

S am uel H eekseher sen.,
bancher şi zaraf în Hamburg. [328] 8—18
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„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIÜ.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A i. V lă h u ţ ă ,
se afiá de vânzare pe lângă preţurile originate şi anume:

„ Iu b ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller Í896 fi. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Gr&eve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume & 82 cr. . ................................................. 64 cr.
„Din goana v ie ţ i i“, ediţia HI. (1895).................................fl. 1.75.
„Din goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 uri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te rse “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu p tă 8, ed. C. Müller, 1895 ...................... fl. 1.25

WF" Cel m a i non volum  de n u v e le : '"fPS 
„în  v iito a re “, nuvele, editura Miloşessu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„ T ip o g rá fia “, so o ie ta te  pe ao ţln n i, S ib lin .

♦  ♦  ♦  ♦  ♦  ♦ ♦ ♦ » ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ «  é & W
♦  ♦

tipar napomul: Io*ii MaroţlwU.


